

„POKROK“ vychodí každý piatok.

Adressa pre všetky zasielky:
Dr. Pavel Blaho, lekár v Skalici
(Szakoleza).Oznamy (inzeráty) účtujú sa
lavne a platia sa vopred.

POKROK.

Predplatné poštou:

Na celý rok 2 koruny. Na pol
roka 1 korunu. Jednotlivé čísla
v expedíci a pri zasielkach naj-
menej 20 výtiskov stojí 2 hal.Predplatné do cudzozemska 5 kor.
Bezmenno a nevyplatené dopisy
sa neprijímajú

Týždenník venovaný ku poučeniu a vzdelaniu slovenského ľudu.

Budú sadiť.

Nepíšem, že budeme sadiť, lež budú sadiť. Veľká čiastka skalických roľníkov nevytrvala pri usnesení svojej smluvy, ale akonáhle prišli fabrikanti a majitelia cukrovarov a priniesli predplatky (foršuse) na cukrovku, bol veľký shon po meste, a veľká čiastka obyvateľstva pristala na všetky podmienky a uzavierala smluvu.

A akú to smluvu? Nič ani o krajciar nebudú viacej dávať, ako vlni, za biednych 1 kor. 70 halierov sa zaviazali odovzdať cukrovú repu.

Bár sme mali vyvolených štyroch členov, ktorí v mene roľníkov mali vyjednávať, ktorí aj bez výsledku vyjednávali, bo fabrikanti pridať nechceli ani haliera, mnohí utekali za cukrovými baronami a podpísali veselo smluvu, a boli by aj podpísali pri nižšej cene.

Vidím z toho, že naši roľníci nie sú organizácie schopní a preto mu ich neni ani ľúto, každý človek má taký osud, aký si zaslúži, a v skutku naši roľníci ani nezaslúžia vyššej ceny za svoje výrobky, blázon by bol, kto by im viacej dával, a ešte väčší hlupák, kto by ich poľutoval.

Tovarychy budú hodne vysoké, delnícky ľud sa organizuje a vopred si mzdu svoju určuje, dobre robí, má k tomu právo, ktoré mu nik odobrať nemôže, len sedliacky ľud nemá smyslu pre organizáciu, bo je strašne sobecký. Sobekosť je prekážkou organizácie na celej čiare.

Pozrite len fabrických delníkov, ako sa vedia tí domáhať o svoj plat, o nedeľní odpočinok atď. Kolké obete prinášajú pre svoje záujmy, kolkó hľadu pretrpia, by si svoje postavenie zlepšili, naši roľníci by nemuseli trpeť ani hlad, ani značnú ztratu, a predsa nie sú vstave zlomiť rayony a kartele cukrových baronov.

Naši bratia roľníci v Rakúsku svojou organizáciou a vytrvanivosťou si už mnohé výhody vydobili, a naši ľudia sú ako hnilé jablká, pri najmenšom vetríku odpadajú.

Ľa to ale jedna malá čiastka sa nás drží a nebudeme sadiť, za tak biednu cenu nikdy nie, a uvidíte uprchlíci, že za to na mizinu nevyjdeme, ani k vám zobračiť ne-
deme. My vytrváme. *Roľník*

Pracujme!

Keď pozorujeme vokol seba všetky pohyby a shony, vidíme, že našich snáh, potu a namáhania jediný cieľ je — nadobudnúť možnosti rozumného života, ktorého podstatou je, ukonjenie našich telesných a duševných potrieb. Človek na zemi samotný bol by iste nútený starať sa len

sám o seba. Hospodárstvo spoločnosti ľudskej vyspelo v tisícletom vývoji vo složité formy vzájomného opatrovania životných nutností, pri tom ale nezmenilo na tej pravde, že každý tou mierou stará sa o seba, jako ku spoločnej práci prispieva. Keď nás spoločnosť ľudská neuspokojuje, hľadajme vinu vo vlastných svojich nedostatkoch. Starajme sa o zdokonalenie a zvýšenie svojej výkonnosti, a keď ju uplatníme, dosiahneme výsledku najlepšieho.

Len prácou zaopatríme svoje potreby, tedy obráťme k nej všetku pozornosť. Ku práci je stvorený náš celý ústroj, práca je potrebnou k udržovaniu a vývoju našich síl, ona znamená život samý. Zaháľanie je živorenie, nenáhlým umieraním. Práca dáva cenu darom prírody, uslaďčuje život a jeho užívanie.

Keď pocítujeme nedostatok, keď sme nespokojní so svojim osudom, uvažujme, či sme povinnú prácu vykonali. Keď vidíme, že nie, hľadme svýšenou činnosťou napraviť, čo sa dá. Kto hľadá pomoc, toho naučme pracovať a potom najde pomoc sám. Uspolahnime sa na prácu, ona nesklame, jako klame očakávanie pomoci od druhých. Peniazne vyrobené sú človekovi milejšie, jako darované; tých si vie lepšie vážiť.

Ale telesná sila mnohokrát nestačí sama k vykonaniu niektorého diela, preto sa hľadme sdrúžiť, a spojené sily tvoria. Vyhľadávajme zkusenosť druhých, jejich poučováním a vlastným rozmyšľaním zdokonalujme sa.

Neostávajme v zadu, neriadme sa len dľa našich starých, kráčajme dopredu, pozorujme život svoj, či vyhovujeme prácou našou vek nový. Využime čas, lebo niektoré práce sa len v určitom čase dajú robiť, vtedy zdvojnásobíme sily naše, aby sme nezostali v zadu. Rozdelme si pracovný čas, lebo tajemstvo výsledku práce našej je výsledkom dobre rozdeleného a upotrebeného času. Čas zmárnený uteká a nemožno ho nahradiť.

Opatrujme zdravie naše, aby sme dlho udržali sily naše, aby boly schopné ku každodennej ba i k mimoriadnej práci. Svoju úlohu pláme riadne a spoľahlive. Povinnosti naše skladajú sa s činov na pohľad nepatrných, a v tom záležia, či sme každému venovali úplnú pozornosť ku zdaru nutnú. Nepodceňujme význam žiadnej práce nám uloženej. Každý nemôže vykonať dielo znamenité, ale i radom drobných prácí, pozorne prevedených, stávame sa užitočnými členami spoločnosti ľudskej.

Práca nám slúži vždy ku prospechu. Dáva možnosť zlepšiť si životné podmienky, s ňou si vydobývame česť u ľudí, s ňou vážnosť a majetok. Prácou sa môžeme vyšíniť na stupeň poriadneho a vážneho občana, ona rovná cesty pracovitému človekovi k šťastiu a dobrobytu. Výsledok práce urobí nám radosť, uspokojenie. Prácu sprevádza čisté svedomie. Pracovitý človek vzbudzuje fietu a vážnosť, leňoch ale zaslúži len poľutovanie. Zaháľanie ho neuspokojuje, trávi jeho telo a dušu,

jako rez železo. Lenivosť a zaháľanie sú farehou života, pilnosť a pracovitost pripínajú mu krídla. Preto pracujme a nikdy nezaháľajme.

Sedliacka vzbura v Rumunsku.

Veľkomestské noviny sú plné strašlivých správ o vzbure sedliakov v Moldave, na ruskej hranici. Rakúske pohraničné stráže majú plno roboty, lebo rumunskí židia v celých húfoch utekajú cez hranicu. Okolo 11. marca bolo pozorovať, že sa ľud rumunský na okolí mestečka Herlan búri a že shromažďuje sa, aby prepadnul zemských pánov a židov. Na večer dohrnulo sa do spomenutého mestečka asi 800 sedliakov a začali pustošiť a rabovať domy a obchody židovské. Medzi židmi povstal veľký strach, ešte v noci na stá žien a detí utekalo do mesta Jassy, aby sa ratovali. Mesto Botușani na viacej miestach zapálili, v noci bol celý vidiek ožiarený. Vojsko zastrelilo 5 ľudí 10 poranilo. Vzbura sa šíri aj v iných krajoch, úrady sú málomocné.

Nepokoje vládnu asi v 10 dedinách. Príčiny sú rozličné: úžerničenie židov a nedostatok zeme, zlé zachádzanie úradov, tedy tie isté príčiny, ako v Rusku. Ľud nemá sa kde živiť, nemá ničoho, je otrokom a musí obrábať len panské zeme. Najnovšie zprávy hovoria, že vzbura nesmeruje len proti židom, ale aj proti bohatým zemepánom, lebo vzbúrenci zapálili niekoľko kaštielov a spustili panské statky.

V Bukarešti obávajú sa všeobecného povstania ľudu, jakonáhle pustí snáh. Mobilizovali niekoľko plukov.

Černovice, hlavné mesto Bukoviny, sú plné židovských uprchlíkov, panuje medzi nimi veľká bieda.

Z Bukareštu oznamujú: Do vzbúreného kraja poslali vojsko. Vláda chystá návrh zákona o rozdelení štátnych pozemkov.

Predplácajte „Pokrok“ 2 kor. na rok!

Dopisy.

— Z Ameriky. Dňa 22. feb. slávil u nás pamiatku narodenia Washingtona, prvého prezidenta Spoj. Štátov, a vydobytela ich neodvislosti.

Veľké časy boly vtedy. Či ich utvorili veľkí mužovia, a či oni utvorili tých veľkých mužov, s tou otázkou sa nechcem zaoberať, že ale philadelfický kongress r. 1774 v onej veľkej dobe boja za neodvislosť nemôhol šťastlivejšie jednať, ako složiť hlavné veliteľstvo do rúk Juraja Washingtona, to je isté. Washington zodpovedal veľkej dôvere a ešte väčšej úlohe v každom ohľade; čo svedomitý občan, čo obozret-

ný vojvoda a čo múdry štátnik. Veľkú dobu národa urobil slávnou!

K uplatneniu veľkých ideí, ku prevedeniu veľkého diela v záujme ľudstva, je potreba mužov čistého charakteru, silachetného smýšľania, nezlomnej vôle a odhodlaného ducha, mužov, ktorí sa za osobnou slávou, za sobeckými pohnútkami nesháňajú. A hľa Washington bol vzorom takéhoto muža. Neprijal ani plat nabídnutý mu kongressom, čo hlavnému veliteľovi. Dôveru v ňom složenú považoval si za tak vysokou česť, že peňažná podpora nezdala sa mu byť príslušná k tomu dielu, ktoré on podujal. Žiadal si len vynahradenie tých výdavkov, ktoré s jeho úradmi boli spojené. Ako svedomite viedol účty o týchto výdavkoch a jako bol skromný, to svedčí, že on cez osem válečných rokov nevydal viacej ako 64.355 dollarov a 30 centov.

Hľadajme teraz takého muža!

A známa je tá vec, že z jara roku 1782 vo veľkom vojenskom tábore pri Newburgu chceli vojáci silou-mocou proklamovať Washingtona za panovníka zeme vydobitej. On to neprijal a tieto slova zaznačil do pamätníka. Nebol som nikdy tak boľastne dojatý, jako keď môj spolubojovník Nikola predniesol mi žiadosť armády, abych prijal titul kráľa, a čo panovník urobil koniec republiky.

Karakter pevný!

Duch republikánsky svieži!

Kde že dnes takých mužov máme!

O korrupcii vtedy sa ešte nevedelo. Svedomitosť, poctivosť, skromnosť a nepoškrvená hrdosť na republikánske zásady to bola podstata tehďajších kolonistov. Za dôveru sa neplatilo; a kto v kongresse sedel, bol mužom v každom ohľade čestným.

Dnes ľudia slúžia len peniazom, sú veľkáši v bohatstve.

Slávi sa teraz pamiatka Juraja Washingtona. Tá sa ale nemá sláviť zasadnutím si ku stolu s vyberanými jedlami a nápojmi, ale s predsavzatím, že sa pričínime znovu v platnosť uviesť onoho republikánskeho ducha, ktorý viedol Juraja Washingtona v každej jeho práci.

Žime jednoducho a chovajme sa skromne, smýšľajme a jednajme čestne!

— **Z Holiča.** Medzi mnohými nepriateľmi, ktorí najviac nebezpečenstvom hrozia hospodárovi, je v prvom rade oheň. S prichodiacim jarom dostaví sa i strach hospodára pred požiarom, ktorý mu sožerie naraz celý majetok. A brániť sa proti ňomu je ťažko; zväštie jednotlivému človekovi. Proti ňomu musia sa postaviť spojené sily, ba mnohé obete, čo sa dosiahne s hasičským spol-

kom. Z tohoto ohľadu zákonodarstvo nariadilo, aby v každej obci, ktorá nemôže riadne platených hasičov vydržiať, má sa utvoriť spolok dobrovoľných hasičov. Obec je povinná o to sa postarať, aby spolok so všetkým vystrojený bol, aby v čas potreby riadne účinkovať mohol.

U nás je tiež spolok dobrovoľných hasičov. My sa snažíme udržiavať ho, a obeť priniesť zaň, a on dobre účinkoval, pokiaľ mal dobrých vodcov. Včul ale zlé pomery prišli naň, terajší vodcovia sa oň nestarajú, ba ani nesú s ňou ho viesť, ho spravovať, nesú s ňou pri ohni poriadok robiť. Videli sme to pri poslednom ohni, že zvlášte dvaja komandanti ztratil hlavu pri ňom. Druhá príčina nedostatočného účinkovania spolku je, že nemá potrebných nástrojov, bez ktorých spolok účinkovať nemôže.

A len na nás to záleží, aby sme si spolok na novo zriadili. Mužov máme dosť, čo by do spolku vstúpili, ba i občania sa najdú, ktorí chcú peňažite spolok podporovať, to ale všetko není dost, treba jest aby i obec volaaku každoročnú podporu priniesla spolku, za ktorý by si dostatočné nástroje kúpil mohol.

U nás je ešte asi 30 % slamených streeh, pod ktorými bydlia najviac roľníci, ktorí majú mnoho hospodárskeho náradia a sú vystaveni veľkému nebezpečenstvu. Na nás to však záleží, aby panujúce zlé pomery vo spolku hasičskom sa polepšili, preto nemeškajme svojim povinnostiam zadosť urobiť a novo zariadenie spolku zaviesť.

Doporučujeme našim rodinám
KOLÍNSKOU CÍKORKU.

Noviny z celého sveta.

— **Vydarený synáček.** Pred niekoľko dňami v Prahe jeden mladý šuhaj k podomnému kupecovi Štrausovi s plačom sa žaloval, že mu dobrá matka umrela a preto chce odcestovať do cudziny, aby zapomenul. Pozostalo mu po nej niekoľko perín, aby si ich od neho kúpil. Kupec išiel s ním na byt a odkúpil od neho matkyne periny za 17 kor. Keď sa matka z práce večer vrátila domov, s hrúzcou spatrila, že má 200 korún stojace periny pred, až neskôr zbadala, že jej ich synáček ukradnul a ešte i viacej iných predmetov. Chlapca súd odsúdil na mesiac tuhého žalára.

— **Voľký požiar v Londýne.** Z Londýna sdeľujú: Vo strede mesta, kde sú najväčšie ob-

chodné domy, povstal v noci z piatka na sobotu v módnim závode so ženskými kostymy oheň, ktorý sa rýchlo rozšíril a zachytil päť šesti- a sedmipatrových budov obehodných, ktoré úplne zničil. Skodu cenia na 200.000 liber sterlinkov. Hasiči so všetkých 90-ti londýnských staníc zúčastnili sa pri hasení, ktoré trvalo až do rána.

— **Vo Viedni** všetei pekarskí pomocníci štrajkujú. Viedeňaci nemajú chleba a pečiva ani ku káve. Štrajkujú tam i krajskí pomocníci a švajdľeny. Všetkých štrajkujúcich je tam na 20.000. — Pekarský pomocníci i v Terste štrajkujú. — V Moskve vypukol štrajk plynarských pomocníkov, tak že Moskva zůstala bez svetla.

— **Ujel so saňami.** V Sibenlorfe dňa 14. ho t. m. poslal Frant. Mischeerling svojho pacholka so saňami na stanicu, aby tam zaviezol jeho chorú ženu. Pacholek síce rozkaz vyplnil, ale so saňami i s koňmi ujel. Poslal ho nechytli.

— **Prudké lejáky v Anglicku.** Z Londýna píše že 18. ho t. m. boli v Anglicku prudké lejáky a búrky, podobajúce sa protrhnutiu mražna. Na severozápadnim pobrežiu Anglie sú porobené veľké škody. Celé okolia sú zaplavené. Povodeň mnoho ľudí potopila.

— **Zmeravenie krku.** V obci Beluš v Trenčianskej stolici bolo zjistených 8 prípadov zmeravenia krku, z ktorých 5 skončilo sa smrťou. V Olomouckom okolí nemoc ďalej panuje.

— **Zlodeji či podvodníci.** Pri príchode do prístavu Nev-Yorkského, boli zavretí dvaja mužovia pre podezrenie, že sa pokusili podvodným spôsobom so sebou priviesť diamanty a klenoty v cene 25.000 dolarov. K žiadosti londýnského policajného úradu boli nahaní vo väzení, lebo je podezrenie, že tie klenoty pochádzajú z krádeže, páchanej v Londýne, v cene 35.000 dolarov.

— **Z Curychu** oznamujú, že vo Švajčiarsku panujú veľké snehové búrky a s hŕb rúcajú sa lavíny skoro neustále. Priesmyky horou sú veľmi nebezpečné, lebo ľudia sa musia obávať, že v každu chvíľu ich snehové gule zavalia. Už mnoho ľudí zahynulo následkom lavín. Na mnohých miestach napadlo snehu na novo o meter viac.

— **Z Petrohradu** oznamujú, že socialistickí vyslanci dumy žiadajú, aby sa predovšetkým predostrel návrh pred dumu o amnestii politických väzňov. Politické kruhy očakávajú veľkú debatu o tejto otázke.

— **Sedem dňov v neprístupnej jame.** 27-ročný delník F. Wimmer bol choravý a predoslú nedelu šiel k lekárovi, spadol do jamy pri

BESEDNICA.

Odhodlanosť.

Raz sa sila

popýšila:

»Bezo mňa nič nemožno diať,
ani orať, ani zasiať;
já pomáham človeku
včul aj v starom praveku!«

V tom sa ale
nenadále

odhodlanosť ukázala,
tu odpoveď sila dala:

»Bezo mňa ty ničím si,
kto chce, ten ťa zhrdúsi!

Darmo tája,

smelosť a já

ľudstvu najviac pomáhame:

Vôle práva vymáhame.

»Sila len tak cenu má«

ak jej »odhodlanosť« dá!

Rodosláv Svojecháj.

„Tam dolu už nebolí nič!“

(Dokončenie.)

— Oh, mamička, ty neplačeš? — pýtala sa jej trasúcim hlasom Lujzka.

— Plakať? — odpovedala Marta. — Šťastné dieťa, ty plačeš? Ja už nemám slz.

— Odpusť, mi mamička! — prosila Lujzka.

— Povedz, vieš mi odpustiť?

— Dieťa moje! Nie si ty vinná! Choď za Janka, buď s ním šťastná! Ja odídem od vás ďaleko a viac sa nevrátim nikdy! Nech vám Boh pomáha!

— Nie, mamička, — odpovedala Lujzka smelo, — to není možno! Ja by som tvoje šťastie užívala, ktoré patrilo tebe? Nikdy! Mój život je už teraz trpký; len v hrobe budem na večnom odpočinku. Ach, bár by som už bola zomrela!

— Ešte si mladá, dieťa moje. Zabudni, ty ešte žiť musíš šťastne a blažene. Pre mňa už není žiadneho potešenia.

— Nenechám ťa, mamička. Idem s tebou. S tebou chcem zomrieť!

— Nesmieš zomrieť! Až budem vidieť, že

blažene žiješ, tak spokojne budem spočívať. Veď »tam dolu v hrobe už nebolí nič!«

— Vtedy budem aj ja šťastná, keď budem s tebou odpočívať, — odpovedala Lujzka odhodlane.

Marta na tieto slová nevedela dať odpovede, len čakala, kedy zajde slnce za hory.

— Tu je čas! — zvolala, keď už slnce zašlo za hory.

Štála, obliekla si najkrajšie šaty a chytiae Lujzku, pohy sa von z izby. Marta pozatvárala všetko a vystúpili na ulicu.

Rýchlym krokom kráčajúce, prišli ku rieke. Poobzeraly sa, či nevidia niekoho pri brehu. Nebol tam nik, len niekoľko člnov priviazaných na povrazi. Marta vkročila do jedného a odrazila ho od brehu.

— Zostaň! — hovorila Marta, keď zbadala, že i Lujzka vstupuje do člna.

— Tu, na tomto svete není už pre mňa miesta, — odpovedala Lujzka ostro.

— »Tam dolu už nebolí nič,« — šepkala Marta.

V tom sa pohol čln. Matka s dcérou kľakly do člna a posledný vzdych poslaly Pánu.

ceste a tam sedem dní zostal bez pomoci ležať. Šťastnou náhodou našli ho chlapeci, keď jednému zanesol vietor čiapku do jamy. Wimmera odtiaľ vytiahli a zaviezli do nemocnice, lebo mal nohy nebezpečne omrzlé.

— **Zápas kňazov so zlodcami.** V kat. chráme newyorském, ktorý je spojený s elektrickými signálmi s vedľajšou farnou budovou, udal sa strašný prípad. V noci šesť zlodcov vešlo do chrámu, elektrické zvonky hneď dali na javo na faru, že do kostola vošli nevolaní hostia. Štyria kňazi išli do kostola s revolverami a zastihli zlodcov práve v najlepšej práci, jak skladali s oltára drahé veci. Prišlo na zápas, pri ktorom s oboch strán použili revolyvery. Zápas skončil sa tým, že zlodci utiekli.

— **Z Iglova** V spišskej stolici 10. marca bola veľká metelica. Jedna chudobná žena s osmiťročnou dcérou išla do susednej dediny, ale už neďaleko dediny vietor unavil ju, tak že si musela odpočívať. Sadla si i s dievčatom a viac nestala. Ľudia našli ju mŕtvú, svoje dieťa v náručí držala pod sňahom.

— **Z Románie** veľmi mnoho obyvia vyvážajú do Ruska, do tej krajiny, odkiaľ sa milióny centov zbožia vyvážalo do cudzích krajín, a ktorej pšenica je najchýbnejšia a najlepšia v celej Európe. V Rusku toho roku na mnohých miestach panuje hlad. — Vidíte, koľko obetí potrebuje vymáhanie si politických práv.

TELEGRAM Rumunskí sedliaci obliehajú mesto *Jassy*. Povstanie sa šíri. Vláda povoláva rezervistov do služby.

Bukarešť. V *Belgestie* bolo zastrelených 14 sedliakov, ranených je mnoho. Dedina *Sulice* je celá vypálená, spustošená.

Príčina vzbury je v pomeroch hospodárskych. Veľkostatkári dávali cudzím arendantom zeme do pachtu a títo zase židom. Všetci spolu tlačili sedliaka, delníka.

Černovice. Tu panuje strach, aby nepokoje nerozšírili sa do krajov Bukoviny a do Uhorska.

Drobné zprávy.

— **Reparom** Páni fabrikanti prišli a ľudia štrajkeri prišli tiež. Na Morave vybojovali si 90 kr. až 1 zl., u nás nepridali ani haliera. Keby ľudia, roľníci počítali, nesadili by repu. Urobte pokus s jednou mericou, rátajte spravodlivo a uvidíte, čo vynesie vám jedna merica.

— **Vo Gbeloch** založený bol úverkový spolok. Predsedom je vel. p. farár Pavel Blah.

— Bože, buď nám milostivý, — šepkala Marta.

Čln dorazil na prostred rieky. Marta pozrela ešte posledný raz na krásnu prírodu a na jedinú dcéru, s ktorou sa tak včas odoberá z tohoto sveta.

— Idem aj ja, — hovorila Lujzka a silne objala matku — škočily do hlbokého prúdu...

Na druhý deň ich rybári vytiahli z vody, ale ešte vždy silno objaté...

Od toho času, ako zvedel Janko tento smutný chýr, nik ho nevidel sa zasmiať; veselé slovo viac nepočul od neho nik.

Deň po deň videl pred očima tie dve krásne postavy, ktoré len skrz neho sa usmrtily.

Ján Trnovský.

KUPUJTE V POTRAVNOM SPOLKU!

— **Blahoželanie** Pán Jozef Ozábal, hlavný učiteľ v Radošovciach, bol po tieto dni jako učiteľ-kantor cirkevnu vrehnosťou potvrdený. Srdečne blahoželáme!

— **Voľba v Pezinku** zostala nerozhodnutá. Ivánka, kandidát slov. ľudovej strany dostal 834 hlasov; Dömötör, kandidát maďarskej ľud. strany dostal 740 hlasov; Ságody, sociálny radikál 188 hlasov. Medzi Ivankom a Dömötörom bude užšia voľba.

— **V Rohrbachu**, blízko Malaciek, vyskytnul sa jeden pád choroby »zmeravenie tyla«. Nemoc sa nešíri.

Hospodárstvo.

— **Správne zaprahávanie koní.** Že na správnom zaprahávaní koní veľmi mnoho záleží, vieme zo skúsenosti, toto záleží najviac na štrankoch. Štranky musia byť pokiaľ len možno vodorovne, a preto váhy pri veľkých koňoch majú sa pripraviť nad oje a len pri malých koňoch majú byť pod ojom. Toto je stará skúsenosť, v dobrých hospodárskych krajoch sa dľa toho riada. Dľa postroja tiež mnoho pôsobí na ľahšie, lebo na ťažšie ťahanie pre kone. O čo na kratšie sú kone zapriahnuté, o to sa im ľahšie ťahne. Ľudia obyčajne riadia záležku štrankov podľa oja, na miesto toho, že by to obrátené robili. Ojo musí byť len tak dlhý, aby rovno bolo so šupákmi koní. V zadu musia byť váhy pokiaľ len možno blízko prednej osy upevnené, a kone musia byť tak krátko zapriahnuté, aby pri zdržovaní, váhy čo najbliž mali pri nohách, ale aby sa ich predsa nedotýkali. Ponevadž ale ojo dľa koní riadiť by bolo ťažko, a štranky sa majú tiež čo najkratšie pripraviť, musí sa postroj na zdržákoch zriadiť, tieto majú byť také, aby sa mohli dľa veľkosti koní na kratšie lebo na dlhšie pripraviť. Mnoho záleží i na naložení ťarchy. Ťarcha sa má sústrediť vždy ku predu voza a nikdy ku zadu. Pri zpriahnutí majú byť váhy pohyblivé, ináč by lenivý kôň bol ušetrení a pilnejší by sa musel preťahovať.

UPOZORNENIE!! P. T. Hospodári, ktorí chcete umelé hnojivá, prihláste sa v skalickom potravnom spolku.

OZNAMY.

Stavebné vápno 100 kg. len za 2 koruny vždy k dostaniu u **R. Detony**, Jezovítska ul. č. 394.

Dom pozostávajúci z jednej izby, kuchyne, komore, maštale, dvora, zahrady, novej stodole (všetko pod škrydlieou) a veľkého humna má na predaj **Pavel a Alžbeta Slačik v Holiči**, Kopčanská ul. č. 126.

Černý Jozef a matka budú dávať v nedeľu o 2. hodine odpoľ. vo vlastnom dome pod číslom 396. v Jezovítskej ulici role do prenajmu, a síce pri horách, Kozruch, Vrátné, štvrť za uličkou, v lúčkach a na Barinkách.

Do Holiča a okolia!!

Oznamujem et obecenstvu, že shotovujem punčochy z bavlny a hedbávneho pletiva a síce len z dobrého tovaru. Príjemem si nadpletanie veškerých punčoch za najľavnejšiu cenu a zhotovujem ich čo najrychlejšie. — Obsluha solídna.

Matilda Lisková, strojová výroba pletených punčoch v Holiči, (Nyitra m.). Číslo 224.

Oznamujem et obecenstvu, že som prevzal jednatelstvo »Národnej ľudovej assekurácie«. Assekurovať sa môže každý človek, počnúc od 20. roku až po 60; starší sa nepríjmu. Stanovy sa každému napred prečítajú. Prihlásiť sa možno kedykoľvek u **Jozefa Vanek**, krajčírka a jednatela v Holiči, č. 87.

Knihlaciareň
J. Teslika v Uh. Skalici
odporúča sa et. obecenstvu k
vyhotoveniu všetkých prác
klaciarskych.

První moravská ROLNICKÁ TOVÁRNA AKCIOVÁ na soustředěna hnojiva a lučebniny v Přerově, doporučuje ku hnojení na jaře za zvlášť výhodných cen

Pro nížiny a úrodnější půdy:

K ječmenu:

SDI Superfosfát draselnatý,
SKMI Superfosfát z kostní moučky,
SNI Superfosfát nerostný,
KI 40-procentní sůl draselnatou.

Pro hornaté kraje:

SA Superfosfát čpavkový neb
KMR Kostní moučku rozloženou.

K řepě (ukrovce):

SAI Superfosfát čpavkový a
KI 40-proc. sůl draselnatou neb
SKMI Superfosfát z kostní moučky,
SNI Superfosfát nerostný s přidáním
Chléského ledku, síranu čpavkového,
neb dusíku vápenatého.

K ovsu a zemákům:

SA Superfosfát čpavkový neb
SKMI Superfosfát z kostní moučky,
SNI Superfosfát nerostný s přidáním
bud dusíku vápenatého neb
síranu čpavkového.

K jeteli a lukám

SD Superfosfát draselnatý neb
SF Sádro superfosfátovou neb
Tomasovu strusku s kaimitem

Podporujte závod rolnický!

Pro nížiny a hornaté kraje:

Podporujte závod rolnický!

UPOZORNĚNÍ! V zájmu pánů rolníků radíme, by se dříve přesvědčili o cenách a podmínkách u rolnické ryze české továrny na umělá hnojiva v Přerově, než koupí.

Sklad pre Skalicu a okolie má
»Potravný Spolok« v Skalici



Ján Novomestský,
mechanik v Holiči

odporúča et. obecenstvu svoj hojne zásobný sklad šicích strojov, bicíkov aj hospodárskych strojov; zároveň upozorňuje, že prijíma všetky reparačtatúry do jeho oboru — siahajúce.



Kto chce predat zemiaky (erteple) pre ošípané, nech sa hlási v mliekarni.

Jozef Orlický,

veľkozávod plodínový a semenársky, vlastné nakladanie chýrne známých bzeneckých ogurkov. Bzeneč Morava.

Odporúča svoj sklad: šošovice, hrachu, fazule, maku, kmínu a všetkých do oboru padajúcich plodín a zeleniny: cibuľu, cesnak, kysanú kapustu, ugorky.

Pre jaro pôvodné repové semená v najlacnejších cenách.

Zástupca pre Uhorsko
12-52 Jozef Paříze, Szkolczsa.

Hľadám jedného mladšieho kovárskeho pomocníka, príjem tiež i učňa z poriadnej rodiny. Ján Waizer, Malé Levárky.

Predám z volnej ruky 4 kusy rôľ a síce: 1 vy-nohrad (vysoké pole), pol padelok (pri Lustovej zahrade), 1 stará-nová jedna roľa mokrá hora. Kto tieto kúpiť chce, nech sa prihlási u p. A. Klvača v Skalici, na malom trhu.

D. Sensel.

Strojová výroba pletených punčoch v Holiči. (Ny. m)

Shotovuje punčochy pre panie, dievky a pre pánov z bavlny a hodobávného pletiva a síce len v prvej jakosti. Prijíma aj nadpletanie každého druhu punčoch za najľavnejšie — ceny. — Rýchle zasielanie. — Dokonala výroba.

Žiadajte cenník

najlepších **travných semien** na zakladaní a zlepšení slabých jateľn.

Žiadajte cenník **umelých hnojiv a všetkých potrieb** re zahradu, pole a dom.

Žiadajte cenník umelých hnojiv a všetkých drúbežných potrieb, kúpte ich veľmi lacno u kresťanského veľkozávodu

DRUŽSTVO „HOSPODÁR“

v Miloticích nad Bečvou Morava.

OZNAM.

Oznamujem ot. obecnstvu, jak domáccmu, tak i prespolnému, že som prevzal od nového roku veľkú hospodu

K „UHORSKEJ KORUNE“

v Holiči, na trhu do prenájmu. Budem sa usilovať, čo najsvedomitejšie obslážiť p hostov dobrými a čerstvými nápojmi a jedlami. — Taktiež čisté maštale a dvor. Liehové nápoje sú lačné, 1 liter rumu 1 kor., 1 liter červeného vína von z domu 60 hal.

Odporúčajú sa do priazne ot. obecnstva, o hojnú návštevu prosí

Michal Červenka, hostinský v Holiči.

SUKNE

polovlnené . . . po 65—70 kr. a výše.
gri-setové . . . po 1 zl. 20 kr. a výše.
satenové po 93 kr. a výše.
kan-fasové . . . po 1 zl. 10 kr. a výše.
atlasové po 1 zl. 5 kr. a výše.
klotové po 2—3 zl. a výše.

12-52 a jiné tkalcov. výrobky dokírkou zasílá tkalcovna.

ADOLFA JELÍNKA v Jimramově, (MORAVA).

Vzorky zdarma a franko.
Kdo zkusí jednou po druhé kupí zas!

Prokop Skorkovský yn.

zasílatelský dům **suken** a modních látek pro — pány i dámy — v Humpoleci

CISTÁ OVČÍ VLNA
OCHRANĀ ZNAMKA

Zasílá svoje vzorníky na požádání každému ochotně franko, proti frankovanému vracení. Zásilky přes 20 korun vyplacené.

Cenníky zdarma TELEFON
Největší tovární výroba HUDEBNÍCH NÁSTROJŮ NA MORAVĚ
JOSEF LIDL V BRNĚ
zeleň trh číslo 11
Prisežný znalec c.k. zem. soudu v Brně
VLASTNÍ VÝROBA TAHACÍCH HARMONIK všech druhů.
Jednořadové, 2řad 3řad, a chromatické harmoniky z nejlepšího materiálu a nejsolidnější práce
Ceny velmi mírné Sta připsů uznání a díků

12-50

Slovenská knižnica

nemala by chýbať v žiadnom dome. V prvom svazku práve vyšla: **Reštaurácia**, krásny opis starodávnych zariadení volieb. Pre ďalšie svazky vybrať sme nasledujúce krásne knihy:

- 1) Tri rozprávky od J. Čajáka
- 2) Nové besednice od Tajo-shého
- 3) Dejiny národa slovenského.

Adresa: Vydavateľstvo Slovenskej knižnice (F. VOTRUBA.) BUDAPEST VIII Rákocsi-tér 3.

Každý rok 4 knihy spolu za **2^{kr} 40^h**

Nový cenník semien firmy **JINDŘICH VANEK,** největšího českého semenářského obchodu, pestování semien a obilí k siatin, dvorného dodavatele v Praze, Václavské náměstí číslo 13. u Zlaté husy.

obsahující do 3000 druhov s úplnými popismi a so 160 vyobrazeniami všetkých semien pre hospodárstvo, zahrady, lúky a hory v zarúčených kvalitách k novému jarnému obdobiu vyšiel 1. januára 1907 a zasiela sa všetkým pp. interessantom.

K objednávkam príloží sa obšírný návod o pestovaní všetkých rastlín „Vaňkuv hospodárský rádce“ zdarma.

10-10

Sviece kostolné všetkých druhov

voskové a polovoskové sviečky

stolné, stearinové a parafínové, hladké a krútené, biele lebo barevné, ďalej

mydlá ku praniu a voňavé (toiletne), všetky v najlepšej jakosti dodáva najľavnejšie

Prvá Královohradecká cis. a král. dvornia továrň na sviečky, mydlá a voňavky.

J. Pilnáček, Hradec Králové, Král. Ceske. Založeno roku 1816.

8-52

Solitna česká kresťanská firma.